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2008 年攻读浙江财经学院 
硕士学位研究生入学考试试题 

科目代码：673            科目名称：语言学概论和现代汉语 

答案请写答题纸上 

 
语言学概论部分（75 分） 

 
一、选择题（12 分） 
1．汉语拼音方案是以（    ）字母为基础制订的。 
A．英语；B．法语；C．拉丁；D．希腊。 
2．音位是从（    ）角度划分出来的最小语音单位。 
A．物理属性；B．生理属性；C．心理属性；D．社会属性。 
3．下列词组中全都属于述宾结构的一组是（    ）。 
A．太阳红 月儿明 I read the book； 
B．吃干净 放在一边 the sun rises； 
C．看电影 种庄稼 to play football； 
D．金色的年华 红五月 to leave a good memory。 
4．下列说法不正确的一项是（    ）。 
A．组合规则为句子的生成提供了无数的可能； 
B．聚合规则为句子的生成提供了无数的可能； 
C．我们日常使用语言离不开语法规则； 
D．语法规则是人人都必须遵守的。 
5．对英语单词“workers”的分析，（    ）是正确的。 
A．work 是词干；           B．er 是词尾； 
C．s 是词缀，严格说是后缀；D．work 和 er 都是构词语素。 
6．下列每组词全都属于基本词汇的是（    ）。 
A．丈夫、妻子、兄弟、令堂；B．若干、屹立、篇章、父母； 
C．make、look、do、get；   D．电视、开发、能力、学派。 
7．下列反义词之间属于非此即彼的一组是（    ）。 
A．白—黑；B．大—小；C．高—低；D．生—死。 
8．下列文字中属于音节文字的是（    ）。 
A．日文字母；B．英文字母；C．俄文字母；D．法文字母。 
9．语言发展变化的基本条件是（    ）。 
A．自然的发展变化；B．语言内部的因素； 
C．社会的发展变化；D．个人生活经历的变化。 
10．下列都属于汉语中借词的是（    ）。 
A．雷达、足球、沙发椅；B．卡车、电话、哈巴狗； 
C．纳粹、吉它、吉普车；D．沙龙、朝廷、艾滋病。 
11．柴门霍夫所创造的世界语是（    ）。 
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A．世界共同语；B．洋泾浜；C．国际辅助语；D．克里奥耳语。 
12．英语名词的复数形式一般是加上词尾 s 或 es 表示，但（    ）组词不能这样类推。 
A．knife、man、leaf、woman；B．chair、pen、book、friend； 
C．pound、bag、sort、weekday；D．hero、pig、room、source。 
二、判断题（10 分） 
1．任何一种符号，都是由内容和意义两个方面构成的。（   ） 
2．现代社会，文字使用十分频繁，比有声语言还重要。（   ） 
3．听得懂、听不懂是划分地域方言的标准。（   ） 
4．现代社会，沟通的方式很多，语言的重要性日渐削弱。（   ） 
5．语言和思维互相依存，共同发展。（   ） 
6．基本词具有很强的构词能力，而像“我、他、啊、吗、从”这类词都没有能产性

特点，所以不是基本词。（   ） 
7．所有的汉字都与语素相对应，都有一定的意义。（   ） 
8．口语是在书面语的基础上产生的，促进了书面语的发展。（   ） 
9．语言的发展变化是逐渐发生的，没有突变。（   ） 
10．任何规则都是有例外的，如英语名词的复数形式是在后面加上 s，但 man、knife
的复数却不能加 s，而是内部元音或辅音发生变化。（   ） 
三、简答题（13 分） 
1．条件变体和自由变体的区别何在？（6 分） 
2．形态变化有那几种情况？举例说明。（7 分） 
四、分析题（20 分） 
1．根据所提供的发音部位和发音方法，写出相应的声母。（4 分） 
（1）舌尖后、清、擦音： 
（2）舌尖后、浊、擦音： 
（3）舌面后、送气、清、塞音： 
（4）舌尖前、送气、清、塞擦音： 
2．根据所提供的发音条件，写出相应的单韵母。（4 分） 
（1）舌面、后、半高、不圆唇元音： 
（2）舌面、前、半低、不圆唇元音： 
（3）卷舌、央、中、不圆唇元音： 
（4）舌面、前、低、不圆唇元音： 
3．说明下面各组音素的区别特征（4 分） 
（1）[p][k]：                            （2）[ts][ts‘]： 
4．指出下列句子划线部分所表示的语法意义和语法范畴。（4 分） 
I gave a book to him.  
5．用国际音标给下面的汉字注音。（4 分） 
爱我故乡 
五、论述题（20 分） 
1．为什么说语言是一种特殊的社会现象？（10 分） 
2．哪些因素促进了语言的发展？（10 分） 
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现代汉语部分（75 分） 
 
一、选择题（12 分） 
1．“锄头、烟头”的两个“头”(    )。 
A、前者是词缀，后者是词根。        B、前者是词根，后者是词缀。 
C、二者都是词根。                  D、二者都是词缀。 
2．下面四组复合词中，偏正型复合词是（    ）。 
A．火车、飞快、就业、难度；B．瓜分、航向、闹剧、评价； 
C．含量、激进、逆耳、逆境；D．卧铺、后缀、环视、文科。 
3．“yōuróuguǎDuàn”这个成语应写成（    ）。 
A．忧柔寡断；B．忧揉寡断；C．优柔寡断；D．优揉寡断。 
4．表示有关地象的名词，如“地、山、水、江、河、海”是属于（    ）。 
A．历史词；B．外来词；C．基本词汇；D．一般词汇。 
5．下列各词中，不属于真正的外来词的是（    ）。 
A．逻辑；B．景色；C．啤酒；D．电视。 
6．下列词语只有（    ）组全是副词。 
A．当然、空然、偶然；B．果然、安然、猛然； 
C．忽然、公然、陡然；D．显然、既然、骤然。 
7．“送给她一枝花”是（    ）短语。 
A．中补；B．双宾；C．连谓；D．联合。 
8．下列（    ）句是被动句。 
A．蔬菜给虫子吃光了；B．虫子把蔬菜吃光了； 
C．虫子吃光了蔬菜；  D．虫子连青草都吃光了。 
9．（    ）句是连动句。 
A．我的决心就是干好这件事；B．我们下决心干好这件事； 
C．我们决心干好这件事；    D．要干好这件事我们必须下大决心。 
10．下列（    ）句是兼语句。 
A．我们知道老王会来的；B．我们证明老王来过； 
C．我们认为老王会来；  D．我们会叫老王来的。 
11．下列句子只有（    ）是复句。 
A．关于这个问题，我们明天讨论；   B．目前的情况，大家比较熟悉； 
C．无论谁，都应奉公守法；         D．决议一通过就必须执行。 
12．“我娘家姓赵……出嫁了，把名字也嫁．了，人家叫我阿洪家的。”这段话加点处是

（    ）格。 
A．仿词；B．顶真；C．夸张；D．拈连。 
二、判断题（10 分） 
1．有些补充式合成词是名词。（    ） 
2．在现代汉语中，名词是不能充当谓语的。（    ） 
3．“你看着我，我看着他”中的“你、我、他”是说三个人。（    ） 
4．我们可以说“很幸福”，因为“幸福”是形容词，不可以说“很离开”，因为“离

开”是动词，所以程度副词“很”不能修饰所有的动词。（    ） 
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5．物量词在动词后做宾语，动量词在动词后做补语。（    ） 
6．是非问的语气词用“吗”，特指问的语气词用“呢”，不能互换。（    ） 
7．“三斤重”和“思想解放”都是主谓短语。（    ） 
8．“快出来吧，你这孩子”，“在不知不觉中，我被他说服”，前一句是倒装句，后一

句子不是倒装句。（    ） 
9．能带双宾语的动词在句子中必须带两个宾语。（    ） 
10．构成排比的语言形式可以是句子、分句，也可以是句子成分。（    ） 
三、简答题（13 分） 
1．为什么说汉字是表意体系的文字？（6 分） 
2．韵母和元音有何不同？请举例说明。（7 分） 
四、分析题（20 分） 
1．指出下列词语的构词类型，是合成词的，还要指出是复合词的类型，还是派生词

的类型。（4 分） 
（1）自私：                         （2）吃透： 
（3）初六：                         （4）小看： 
2．指出下列同义词的主要不同（4 分） 
（1）边疆——边境：                 （2）制止——阻止： 
（3）吓唬——恐吓：                 （4）愿望——希望： 
3．指出下面短语的结构类和功能类。（4 分） 
（1）方向明确：                     （2）明确方向： 
（3）仔细看：                       （4）看仔细： 
4．分析下列短语内部结构层次和结构关系。（4 分） 
许多同学送来的礼物 
5．指出下列各句使用了哪些辞格，属辞格综合运用的什么类型。（4 分） 
（1）海水碧蓝碧蓝的，蓝得使人心醉，我真想变成一条鱼，钻进波浪里去。 
（2）书山有路勤作径，学海无涯苦作舟。 
五、论述题（20 分） 
1．现代汉民族共同语是怎样形成的？（10 分） 
2．动宾式动词一般不带宾语。但是近年来，动宾式动词带宾语的现象很流行，例如：

挑战极限，造福人类，亮相星城，执教国家队，移民加拿大，帮忙二老，招工张三。

问：你是如何看待这一现象的？（10 分） 
 

 
 


